

BONAMENTELE.

IN TOATA ROMANIA
INSERȚIUNI ȘI RECLAME:
Reclame 2 lei noi linia.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul 'Dacia'.

ANUNCIURI.

Se primesc în străinătate: La D-nii Haasenstein & Vogler in Vienna, Walfischgasse 101.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Cursul de București, 21 decembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bononiale, fuaciar rural) and Price/Value.

Cursul de Viena, 31 decembrie

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ungară în aur, Bonuri te tesaur) and Price/Value.

Cursul de Berlin, 2 ianuarie

Table with 2 columns: Item (e.g., Acțiunile Căilor ferate române, Obligațiunile române) and Price/Value.

PLECAREA TRENURILOR

Table with 4 columns: Route (e.g., București-Suceava, Suceava-București) and Train Schedule.

Abonații a căror abona-
te expiră la sfîrșitul anului,
rugați a reinol de timpu-
l abonaamentele d-lor spre a
înșeri o intrerupere în tri-
miera diarului.

DEPEȘI TELEGRAFICE

ALE 'TIMPULUI'
(Agenția Havas)
Londra, 2 ianuarie.
Constantinopole, 1 ianuarie.
Berlin, 2 ianuarie.

BUCUREȘTI

Vineri, (22 dec.) 3 Ianuarie.

Ce este un liberal, când nu' l
putere? Nimic, ba mai puțin decât
nimic, căci este un om care trăiește
pe datorie, progresează de la zero
pe o serie de cantități negative.

Există oare o mai mare deose-
bire decât între liberalul la putere
și liberalul căzut? Când cad boierii
de la guvern, unii pleacă la moșie
și se 'afundă acolo spre a se des-
curca de datoriile, ce le a făcut ca
miniștri ori ca deputați, căci pentru
fiecare din deputații conservatori a
fi la putere înseamnă a'și jigni in-
teresele, a'și lăsa porumbul să scape
'n buruienii, a vedea grădina pre-
făcându-se în câmp și câmpul în
grădină, de 'nflorit ce e.

Dar e tot astfel oare cu d-nii
liberalii? Cât timp conservatorii sunt
căzuți de la putere, găsesc vreme
să'și plătească datoriile, pe cari le-
au făcut când au fost mari și tari,
— liberalii vice-versa, când sunt
căzuți, fac datorii, iar când apucă
numai două săptămâni a fi mari și
tari, toate și le plătesc. Astfel pen-
tru conservatori bugetul e o sar-
cină, purtată în 2/3 părți chiar de
ei, pentru liberalii bugetul e un is-
vor de venituri.

Orcine'și poate inchipui deci gro-
zava deosebire între patriotul li-
beral, când e sus și când e jos.
Când e sus, nu se încălzește oare
la soarele unei absolute libertăți?
Pentru câte și câte fantazii nu gă-
sește teren deschis? Azi apără drep-
turile politice ale femeilor bunioară.
Știe prea bine, că nimeni n'are să
se ia după capul d-sale, nu crede
'nsuși, ceea ce zice, precum n'o
cred nici cei cari l'ascultă, dar to-
tuși a discuta asupra unui obiect
atât de gingaș, face plăcere, dă oca-
zia la glume, nu tocmai de salon,
apoi dacă respectivul apărător mai
e și pocit de felul lui, poate spera,
că cu toată uriciunea, cel puțin pe
această cale extraordinară va câș-
tiga zimbetul vr'unei viitoare cetă-
țene alegătoare. Ba încă pentru că
știe să ucidă vremea în asemenea
mod plăcut, mai ia și diurnă.

Alt-ceva când se discută vr'o lege
serioasă, care poate avea urmările
cele mai grave pentru buna-starea
poporului. Acolo nu se mai disc-
ută. Paragraf după paragraf zboară
votate, ca stâlpii liniei telegra-
fice, vazuți din cupeana de clasa in-
tăia, iar dacă totuși se găsește vre
unul, care să ție camera 'n loc cu
lămuriri prea amănunțite, atunci un
liberal după altul cască, pe rând se
strecură la bufet, până ce presiden-
tul, c'un sentiment de secretă bu-

curie că poate scăpa de piroforisiri
plicticoase, constată cu prefăcută
tristeță, că onorabila adunare nu
mai e în complet.

Iată dar existența plăcută a pa-
triotului liberal, o existență, pe care-
o turbură numai visul aievea al a-
dunării de revizuire. Căți dintre ei
nu simt în adâncul sfâșiatel inimii,
că nu vor mai fi aleși deputați? Și
când un asemenea patriot își incli-
puște, că azi încă a tot puternic,
mâne deja poate ajunge să scrie
psalmi pe câte 5 franci bucata pen-
tru cușernica chinovie instalată în
otelul Dacia, atunci i se rupe in-
ima. A deveni peste noapte din stâlp
al țării stâlp de cafeana, iată jalnică
perspectivă a multor patrioți liberali.

De aceia cantă să'și prelungească
existența măcar până după sârbă-
tori. Nu' l vorba, sunt unii dintre
d-lor, cari zavistuesc biata preoțime
pentru neînsemnatele foloase, ce i
le aduce discul și sunt în contra
sârbătorilor. Sunt d-l. deputați, cari
nu 'nțeleg decât îndreptățirea tale-
rului purtat printre veseli meseri
de câtră cântăreții de cafelele. Că
bietul popă românesc e cel mai să-
rac popă din lume, pentru că lu-
ându-i-se tot, nu s'a făcut nimic
pentru el, că din cauza asta e re-
dus a trăi din aceste venituri extra-
ordinare ale bisericii, că e silit a
rămâne incult din cauza perpetuel
sale sărăciii, toate aceste sunt con-
siderațiuni retrograde, ruginite, ne-
demne d'o inimă — liberală. Cui ce' l
pasă, că el e ministrul lui Dumne-
zeu și crescătorul natural al popo-
rului? Când e vorba, ca adunarea
să facă nițel haz, sunt d-l. depu-
tați, cari să' l presure și pe el ca
sarea în bucate, pentru a l ridicu-
liza, pentru a' l răpi și restul de au-
toritate spirituală, câtă l'a mai ră-
măns.

Din acest punct de vedere dar, din
punctul de vedere al reculegerii și al
sfîșitirii, d-d. deputați nu prea sunt
amici ai sârbătorilor. Dar sârbăto-
rile sunt hiaturi plăcute în mijlocul
unei existențe, pline de muncă se-
rioasă, de cugetare adâncă și de
maturitate politică, cari caractere-
sează pe patrioții liberali. Dar țara
are nevoie urgentă de cutare ori cu-
tare lege, dar un venit considera-
bil al statului atârână de votarea
cutărni proiect...? Aș' ții ai găsit
să' ții la un loc, când sârbătorile
zimbesc, când lenea relativă și plă-
cutele nimicuri ale adunării pot să
facă loc lenei absolute, orientale.
Apoi cu cât vor vota mai îngrabă
legile, cu atât li se scurtează exi-
stența, cu atât mai aproape vine
iasma adunării de revizuire, cu atât
mai aproape prăpastia, în cari mulți

vor cădea, pentru a nu se mai în-
toarce nici odată.

De aceea activitatea adunării ur-
mărește astăzi în același timp două
scopuri: 1) prelungirea existenței
actuale 2) reclama electorală pentru
existența viitoare.

Astfel de ex. legea pentru neîn-
străinarea pământurilor foștilor clă-
cași e o reclamă electorală. Dar când
vine momentul hotărîtor de-a' l da
drumul, adunarea simte, că acest mij-
loc de reclamă electorală trebuie să
fie ținut în suspensio, economisit, până
ce vor mai simți pulsul, cum vor
ieși oare alegerile în adunarea de
revizuire. Deci se pretextează mo-
dificările, introduse de senat, și se
pune legea la o parte. Căci dacă—
ferească Dumnezeu—n'ar avea pers-
pectivă de-a fi aleși din nou, la ce-
ar risipi de geaba acest excelent foc
de artificii, când el pot întrebuița
cu succes altă dată, când vor fi în
opoziție, când vor putea arăta na-
ției, ceace d-d. lor au avut de gând
să facă, dacă — dacă nu l'oprea re-
acția.

Tot o reclamă electorală e istoria
cu desființarea monopolului tutun-
urilor. Luăm pe Dumnezeu de mar-
tor, că nu e unul dintre d-d. lor, cari
în fundul inimii să nu fie convins,
cumcă venitul tutunurilor e unul din
cele mai sigure și nu poate fi inloc-
uit deocamdată cu nicio altă dare
și că un gol brusc de atâtea mili-
oane nu se poate acoperi cu nimic.
Cu toate acestea d-d. lor se pre-
fac c'ar voi să desființeze monopo-
lul. Nu' l vor desființa, de asta poate
fi sigur ori și cine, dar promisiunea
de-a o face, e o atât de ademeni-
toare reclamă electorală, încât ar fi
chiar păcat, dacă nu s'ar pune în
scenă.

Astfel cu inima împărțită între
dorința de-a se ține grapă de un tre-
cut moale și între frica de indoiel-
niul viitor, care zace ascuns în ur-
nele electorale, adunarea și-au votat
vacanțe de Crăciun.

DIN AFARA

Impăratul Wilhelm a adresat rec-
torului Universității din Greifswald
o scrisoare, ca răspuns la felicitările
adresate cu ocazia întoarcerii sale
în Berlin, în care exprimă ideile
emise de el în discursul către pri-
marul din Berlin.

Suveranul Germaniei roagă Uni-
versitatea a răspândi această con-
vingere: „că cultura științifică a
inteligenței nu e de ajuns pentru a
ridica nivelul moral al omului”, și
exprimă speranța că dacă această
convingere în adevăr se va răspândi,

națiunea germană va avea simțimen-
te capabile d'a răsfralege cu putere
incurcăturile zilei.

Iată numărul interdicțiilor pro-
nunțate în toată Germania din 21
Octombrie până în 21 Decembrie: s'au
disolvat 144 adunări; s'au suprimat
și interzis 44 ziare și 157 publicații
neperiodice. Aceste cifre se impart
astfel: Pentru adunări, 61 în Pru-
sia, în Bavaria 1, în Saxonia 50 în
Wurtemberg 5, în Mare ducatul de
Hessa 31, în Baden 14, la Weimar
1, în Brunswick 2, la Gotha 2. la
Rantz 1, la Lippa 2, la Hamburg 2.
Pentru publicările neperiodice, în
Prusia 104, în Bavaria 9, în Saxo-
nia 17, în Brunswick 22, în Baden
1, la Gotha 1, la Rantz și Hamburg
câte una.

Anchetă făcută asupra cifrei per-
d-rilor Rusiei pe câmpul de război,
sunt după globul următorilor:

Totalul oamenilor îngropați în pe-
ninsula Balcanilor se ridică la 129,
471, iar din acei trâmizi în Rusia
ca bolnavi sau răniți au perit 42.
950. Decizia totală a morților că-
zuți în acest război fără acei din
Asia mică se urcă la 172. 400 morți.

Una dintre cele mai importante
cestii, asupra căreia a fost chemată
să hotărască în zilele din urmă co-
misia de organizare a Rumeliei Ori-
entale, era crearea unui corp de ge-
andarmi. Comisarii au recunoscut una-
nim că simplii geandarmi trebuiesc
luați din toate clasele populației a-
mestecate ale provinciei.

Sau ridicat greutăți în privința
colațiunii funcțiilor oficerești, și mai
cu seamă în privința gradului co-
mandantului. Se prevedea că numi-
rea mahometanilor, chiar într-un
număr strins, la gradul de ofițer,
va produce o ferebă între bulgari.

D'altă—parte incredințând bulga-
rilor toate funcțiile de ofițeri. pro-
babil că va da naștere unei nemul-
țumiri profunde între populația mu-
sulmană.

Era pe față că în fine vor fi si-
liți a recurge la elemente străine
corespunzătoare atât condițiilor mi-
litărești, cât și celor politice actu-
ale, și cari bucurându-se de simpa-
țiile poporului vor chizăni interese-
sele acestuia și vor cruța suscepti-
bilitățile marilor puteri. Din felurite
punte de vedere se va exclude dina-
inte candidatura ofițerilor ruși și en-
gleji.

Comisia deci și-a aruncat ochii
pentru postul de comandant asupra
unui francez, care se află în condi-
țiile de neutralitate cerută, colone-
lul Vatalis, de origine Levantin; d.





Am aflat într-un mod sigur ca multe persoane bolnave de guturai, bronchite sau...

FER-DIASTASE ASSIMILABLE al D. V. BAUD

Depositar in Bucuresti la D-ii Ovesa, Rissdorfer, Brusa, Schmettau, Dimbovit, Zurner.

A eșit de sub presă: CURS DE STENOGRAPHIE elaborat de DIMITRIE D. PĂUN

In librăria Socec & Comp. apre vânzare: Radu Buzescu

HAN TĂTARUL Un volum în 8°, preț 2 lei noi.

Bibliotheca poporului român COLECȚIUNI de POESII VECHE

MAI MULTE MII DE SACI sunt de vânzare. A se adresa la Tip. Thiel & Weiss, Palatul „Dacia“.

CUSOTĂRESE se caută. A se adresa la administrația acestui jurnal.

NOUA INVENȚIUNE PARFUMERIE IXORA BROIENE ED. PINAUD

PILULE DEHAUT Acele care cunosc Parpurile purgative ale doctorului...

1879 ALMANAH AMERICAN sistem nou spre a putea face notițe pe fie-care filă.

DE VÂNZARE o pereche case cu local lor, situate în Strada Romană No. 63 bis.

16,600 RECOMPENSA NAȚIONALĂ 16,600 QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOS

HOTELUL OTETELECHANU Calea Victoriei No. 27.

Aduc la cunoștința onor. public că acest Hotel care este situat în centrul Capitalei...

Premiul Abonatilor ANUALI AI „RESBOIULUI”

Institution Française et Italienne Dirigée par MESDAMES MAZZANTINI

Des renseignements on peut avoir à l'imprimerie Thiel & Weiss qui ont visité l'Institution personnellement...

COMPTOIR DE COMMERCE ET DE COMMISSION C. ADAM à Paris, 2 Carrefour de la Croix Rouge.

FRANZ GÜNTHER à la VILLE DE BRUXELLES Podul Mogoșoiei No. 16

INJEȚIUNE GRIMAUULT & Co MATICO GRIMAUULT et Co, pharmaciști

ASTHME CIGARETTE INDIENNE De GRIMAUULT & Co, pharmaciști la Paris

A eșit de sub tipar: CALENDARUL „RESBOIULUI” PE ANUL 1879

MERSUL TRENURILOR PE LINIA BUCURESCI-GIURGIU (Smârda)

LEGATURI A. CU LINIA DE NORD. B. CU VAPOARE DANUBIENE la GIURGIU

CETITORII DE JURNALE FRANCESE GEMANE KIOSCUL DIN BULEVARD, DE LINGA FOTOGRAFIA